

退休不退岗 老人当起小区“大管家”

在合肥市瑶海区金桥苑小区，一个骑着满是污渍电动车的男子，四处寻望，这一切被远处的卜寿平老人看在眼里，“你是干什么的？”卜寿平上前询问，“请问五栋在哪里，我是装窗帘的。”男子回答自己是在寻路时，老人这才放心下来，给男子指出五栋所在，这样询问的一幕在金桥苑小区里经常上演着，而今年已经70岁的卜老非常“热衷”如此，放过任何一个人，“小区里没有物业，我们义务巡逻，就是为了尽可能地剔除不安全因素。”

像卜老这样，退休之后不退岗，特别爱管闲事，在小区里面当起“大管家”的人还不少呢。最近，记者采访了几名社区“大管家”，听听他们的“爱管闲事”。

■ 王玉荣 刘小娟 牛红磊 杨忠萍 孙晶晶
记者 祁琳 文/图



卜寿平在小区内整理单车

“退休没事”，老人当起管家

卜寿平2000年搬到金桥苑小区，说起自己当起管家的初衷，他只是简单地说了句，“退休没事”，这样一句简单的话，卜老坚持了十来年。

“原先小区里物业走了，成了没人管的小区，我们成立了业委会，我是主任，但是时间一长，没人干这个工作了，有的会说没钱还干什么呢，我就想着自己生活在这个小区，总希望自己的生活环境好一些吧。”

每天，卜老会戴上小红帽出门，在小区里四处转转，还召集了几位同样退休的老人一起，成立了一个巡逻队，分班倒，“小区里的卫生啊我们要清理。”卜老说，小区缺乏物业管理，垃圾桶就在道路边，有时候会有居民偷懒，把不要的大型垃圾，像旧家具这类的，堆放在垃圾桶边，会影响交通，他就会尽力搬走，有时候实在是搞不动，就要去找人帮忙。

看到小区的路灯、电线坏了，卜老也是尽自己所能，修好一切。采访时，一位居民骑着共享单车到小区，随手停在路边就跑了，结果车子倒在了草地上。卜老一看见，就暂停了采访，立马跑过去把单车扶好，招呼另外一位巡逻队员，将附近的几辆单车一起送到小区后面一块空地上。

“小区里能解决的问题我们尽量自己解决，实在不行，我们就去社居委寻求帮助。”

老人爱一边转悠一边发现“问题”

家住合肥市和平路街道宝业北区的孔凡林，退休后不仅成为小区一位热心的党员楼长，还是整个北区楼院的“大管家”，他说，由于小区没有物管，便主动兼职起这项工作，当起了小区的义务管理员、义务修补员和义务保安员，“我不求别的，只想让小区的生活更和谐些。”

孔凡林今年70岁，虽然腿脚不比从前，但是住区转悠的心却一刻不减，退休后，他就活动在为群众服务的大舞台上，不过他的转悠可不是瞎转悠，四处看看，发现什么问题就记在心上。

宝业北区是回迁楼，老工厂区的居民较多，刚入住不久，很多居民利用路边空地，开始种菜，虽说方便了自家，但是与小区整体环境非常不协调，

影响不好，这不，爱好瞎转悠的孔凡林，看到这一切，默默地记下来，回家之后和种菜的居民一个个沟通，“大家都很通情达理，我就说说种菜对小区环境的影响啊，毕竟大家都住在一起，大家都很自觉地把菜铲掉了。”不过这些地块，孔凡林也没让它们空着，联系社居委，找来花草草，和居民一起种了起来，修建了花坛和草坪。

每年春节前后，是居民燃放烟花爆竹的高峰期，孔老又和其他党员同志对小区住户进行防火知识宣传，每到晚上，他都会拿着手电绕小区查看。多年来，孔老一直这样默默地坚持着，四处转悠着。

高温天气依然战斗在创建前线

刘斌是三里街街道三里三村社区居民，今年64岁，从2014年3月份退休之后，便一直奋战在“社区前线”，“刘斌是个好同志，最脏最苦的地方，我们社区工作人员都觉得吃不消，他一个老人，总是奋战在我们前面，就算是在今年7月份的高温天气下，他依旧不退缩。”

社区工作人员介绍，今年七八月期间，合肥气温突破40℃，而他们面临着文明创建工作，要经常去处理一些卫生问题，“有的地方很脏，是卫生死角，加上天气热，气味难闻，但刘斌每次都能按时到达现场，不怕脏、不怕累，协助我们一起完成工作，经常做的比我们还多、还好。”

说起这些，刘斌自言根本算不上什么，三里三村社居委辖区面积大、范围广，自己退休了也没有其他什么事情，到社区里做志愿者，尽力做好一些事情。“小区是我们大家生活的地方，出现卫生问题，大家都会觉得不舒服，但是你不愿意去搞，他不愿意去弄，到头来损害的都是小区的环境，我多做一点，大家都多享受一些好的环境。天气热没关系，就怕卫生搞不干净。”

除了做一些志愿活动外，刘斌还心系着社区里的每一位居民，“有个曾经的邻居，后来去了肥东定居，听说他生病了，我通过社区工作人员找到了他的联系方式，去看望了他，表达自己的心意。”刘斌用自己的行动帮助着社区里的每一个人。

谱曲写词 老两口演绎夕阳情

星报讯(余亚明 刘亚萍 记者 马冰璐)《歌唱合肥》《庐州盛会》《丁香之歌》……提起这些悦耳动听的歌曲，家住合肥市丁香社区的居民们再熟悉不过了，它们的谱曲者便是大伙熟悉的“音乐达人”王葆如阿姨。

王阿姨今年69岁，退休前是一名幼儿教师，擅长唱歌，精通钢琴等乐器。2004年退休后，热爱音乐的她特地去老年大学报名学习了音乐专业课程，并利用学到的音乐知识开始了自己的创作之路。

经过她的不懈努力，不久后，她的第一首歌《庐州盛会》新鲜出炉，“为了这首歌，我费尽心思，甚至在梦中都在哼唱这首歌。”经过反复推敲琢磨，她最终顺利完成这首歌的谱曲工作。

此后，王阿姨又陆续创作了《歌唱合肥》《丁香之歌》等辖区居民耳熟能详的歌曲，值得一提的是，这些歌的词作者正是王阿姨的老伴，“我俩一个谱曲，一个作词，配合得十分默契。”王阿姨自豪地说道。

除了喜欢音乐，爱好谱曲，热心的王阿姨还在2009年创建了“真开心”老年合唱团，带着喜爱音乐的老人们一起唱歌，一起玩耍，“合唱团刚成立时只有8个人，如今已有五六十人，平均年龄60岁左右，年龄最大的76岁，年龄最小的也有50岁。”

在合唱团里，王阿姨既是团长、老师，又是指挥，“虽然辛苦，但看到大家唱得开心，玩得高兴，我也很快乐。”善良的王阿姨十分热心公益，她经常带着合唱团的队员们参加公益活动，“最近，我们刚去庐阳区一家养老院进行了公益演出，我们的节目受到了老人们的热烈欢迎。”

大妈组建晨练队 18年风雨无阻

星报讯(张艳君 孙雨静 记者 马冰璐) 在合肥市安居苑小区，有一支远近闻名的晨练队，队长便是68岁的吴至明阿姨。这支有着18年历史的晨练队，不仅聚集了周边居民，还吸引了来大学老师。

提起自己的晨练队，吴阿姨自豪不已，“我的这支晨练队可以算是合肥最早跳广场舞的队伍了。”她说，早在1999年，当大部分晨练队还沉浸于打太极、做健身操时，自己已经开始带着队员们跳广场舞了，“那时候，我们还专门请了舞蹈老师拜师学艺。”

一转眼18年过去了，晨练队的队员也换了一拨又一拨，“不变的是，每天早上6点，大家准时集合，一起跳舞、锻炼身体。”吴阿姨说，除了每年1月1日~3月1日进入“冬歇期”外，其余时间，队员们风雨无阻，每天都聚在一起晨练。

如今，晨练队不仅聚集了周边居民，还吸引了来大学老师，“有一位队员是安徽大学的老师，看到我们天天聚在一起锻炼，便主动加入了我们。”吴阿姨说，令她欣喜的是，如今晨练队不再是清一色的大妈，也有了年轻人的身影。

18年来，为了晨练队，吴阿姨花费了许多心血，“最近几年，为了学会新舞步，传授给队员们，我还学会了上网。”她说，自己先在网上看教学视频，学会后再教给队员们，“队员们都说我既是队长，又是老师。”虽然辛苦，但吴阿姨却乐在其中，“既然大家加入了晨练队，我就应该当好大伙的‘勤务员’。”

攻克“无场地”“无资金”难题

大妈带领老伙伴们玩转健身球

星报讯(王宇 宋炎骏 孙雨静 记者 马冰璐) 家住合肥市笔架山街道的李纪伦阿姨退而不休，不仅带着老伙伴们跳广场舞，热爱运动的她还牵头攻克“无场地”和“无资金”的难题，带着大家玩转健身球。

李阿姨今年57岁，性格开朗的她不仅精力充沛，身体也十分灵活，身边的朋友都十分羡慕她的年轻态，“这多亏了玩柔力球和健身球。”七年前退休后，热爱运动的她便牵头带着老伙伴们一起跳广场舞锻炼身体，“5年前，我听说街道要成立柔力球、健身球队，便慕名带着10位老伙伴去报名加入。”

“当时我们都想挑战一下自己，学习一下柔力球和健身球。”李阿姨说，一接触才发现，健身球简

单易学，柔力球却难度不低，“柔力球讲究球拍和球的配合一致，力度和幅度都非常难掌握。”在勤学苦练1个月，李阿姨便熟练地掌握了，“可柔力球是整整学了一年后，才能熟练地操作自如。”

经过五年时间的勤学苦练，李阿姨玩柔力球和健身球的技艺不断精进，她还被队员们推举为队长。其间，在街道的支持下，她还先后牵头带着队员们攻克“无场地”和“无资金”的难题，如今，凭着精湛的球技，这支柔力球、健身球队在蜀山区小有名气。最近，李阿姨和队员们还受邀参加了蜀山区第五届老年人柔力球、健身球友谊赛，并凭借着优异的表现，博得了其他参赛队伍和观众们的一致喝彩。

王大郢社区召开计划生育协会第三次会员代表大会

11月13日下午，合肥市王大郢社区召开了计划生育协会第三次会员代表大会，社区主要负责领导、计生办负责人以及各部门主要领导们参加了此次会议。会上，由计生协会秘书长王梦婷同志带领大家把过去一年计划生育协会的工作进行了详细的回顾。

为了新的一年计生协会的工作能够更好的开展，本次会议通过举手表决的方式选出了新一届的理事会常务理事、会长、副会长及秘书长和39名会员代表为王大郢社区计划生育协会第三届理事会理事。

■ 蔡静